

JIAOYU

一路砥砺绽芳华

——淮北教育60年掠影

伴随着煤城淮北市的兴建，淮北教育在1960年步入了新的里程碑。

当年著名煤城皖北崛起享盛誉，今日绿金淮北教育事业再启程。回首走过的60年漫漫长路，淮北教育的发展既经历了艰苦创业和坎坷曲折，也收获了累累硕果与历练担当；回望过去的一甲子，感慨、思考、欣喜……不止一代淮北教育人的努力并付出，创造了新时代淮北教育的新辉煌。站在60年的时间节点，回忆昨天，奋战今天，展望明天，最大限度地激发内生动力，豪情满怀地投入到淮北教育的新征程。



上世纪80年代市一幼小朋友享受下午点心



淮北市“阳光下成长”第六届中小学艺术展演

■ 通讯员 朱成凌

十八年：淮北教育的“成人礼”

1978年，淮北市郊区和濉溪县共有适龄儿童153850人，已入学的136330人，入学率为95%，濉溪县为87.8%。

为尽快提高体育运动技术水平，加速培养优秀运动员后备人才和体育骨干，1980年2月6日，市委决定成立淮北市重点少年业余体育学校，由市体委、教育局共同领导。

1985年6月18日，国家教委成立后，教育部即撤销。1986年8月1日，安徽省编制委员会批准成立淮北市教育委员会，撤销淮北市教育局。市教育局设四处两室，分别为普通教育处、职业教育处、成人教育及师资培训处、政治处、办公室、督导室，各处室副主任分别由教委副主任兼任。

1982年，市教育系统深入开展五讲四美活动，教育局与有关部门联合，举办了“三热爱”音乐会。1982年10月，召开了淮北市首届“三好学生”表彰大会，评选表彰“三好学生”555名。

根据分级管理的原则，1984年9月，市教育局对市直部分中小学和原郊区所属的113所中小学分别移交三区直接管辖；市教育局管理的学校有淮北市师范学校、市一中、二中、三中、五中、十中、一小、一幼；原教育局管理的市四中、六中、三小、四小、五小、二幼六所学校交由相山区管理；市七中由烈山区管理，市八中、九中由杜集区管理，朔里中学由市教育局与杜集区共管，以杜集区为主。

1989年，我市教育系统实施中小学校长负责制，进一步明确学校的管理职责，划分了各部门的权力，抓好试点，获得经验。

1984年出台《淮北市普及小学教育规划》，提出普及小学教育的标准；1986年初，经省政府验收，全市实现了普及小学教育的任务；到1992年，全市达到了普及初等教育新的基本标准。

加强教师队伍建设，进一步提高教育质量。1984年，淮北市教育局成立“市教育系统职称评定委员会”，为加强教师队伍建设和发展制度化改革迈出了重要一步。

1982—1991年，市第一高级职业中学、烈山高级职业中学、市第二高级职业中学淮北矿务局高级职业中学、淮北矿务局第二高级职业中学和朔里高级职业中学相继创办。

1989年10月13日，市政府批复同意开办淮北市聋哑人学校。

1991年—1995年，淮北市委、市政府高瞻远瞩，立足淮北市社会经济发展实际，确立了“科教立市”战略，将教育纳入到淮北市国民经济和社会发展总体规划。1996年，我市确立了“教育优先发展”的战略思想。在淮北市委、市政府的正确领导下，市教育委员会精心规划、认真落实，淮北市教育在精神文明建设、基础教育、职业教育等各方面取得了巨大的成就，为淮北市经济社会发展、国民素质的整体提升做出了巨大贡献。

为此，市教育局加大对淮北一中的扶持力度。从市内外陆续调入一批骨干教师，教学实力得到不断增强；同期建立学生宿舍楼和图书实验楼各一栋。1978年底，淮北一中被评定为安徽省首批省属重点中学。1980年8月，曹晓兰同志任淮北一中校长。

1992年，市教育局十分重视“希望工程”的宣传，通过宣传动员，人民群众和社会

12个教育名师工作室、6个提名候任名师工作室，共拥有首席名师、名师、提名候任名师155名成员，淮北教育名师工作室成员遍及淮北城乡，点、线、面结合发挥名师效应，有效提升了全市教师整体素质，有力地推动了区域教育优质均衡发展。市教育局设立了专项业务经费支持名师工作室发展，每个淮北名师工作室第一年划拨给3万元的活动经费，以后每年给予2万元经费支持。在此基础上，市教育局继续加大对名师工作室的经费投入力度。

加强师德师风建设，塑造德艺双馨教师。截止到2012年，淮北先后有96人入选“中国好人榜”，上榜人数名列全省第一，全国第二。其中，全市共有13名教师荣登“中国好人”榜。淮北市教师“中国好人”遍及教育局机关和中小学……学高为师，身正为范，立德树人，我市广大教师立足于平凡的工作岗位，用实际行动教好书育好人，讲好教育故事，言传身教书写着精彩的教育人生，传递着温暖的好人火炬。

新时代描绘淮北教育新蓝图
新征程再谱淮北教育新篇章

2019年，市教育局在市委、市政府和省教育厅的正确领导下，认真学习贯彻党的十九大、十九届四中全会精神，全面落实《安徽省中长期教育改革和发展规划纲要（2010—2020年）》，大力实施教育优先发展战略，抢抓机遇、锐意进取，顺利完成了年初制定的各项工作任务，教育事业改革稳步推进，教育公平进一步推进，教育资源配置更趋合理，教育质量逐步提高。教育事业呈现出生机勃勃的新局面，为淮北转型发展、全面发展、科学发展做出了应有的贡献。

截至2019年底，我市共有各级各类学校760所，在校学生总数376782人，现有教职工总数25155人。

基础教育持续健康发展，中等职业教育稳步发展；幼儿教育和特殊教育健康协调发展。学校办学规模不断扩大，办学条件进一步改善。全市各级各类学校校舍建筑总面积、中小学和中职学校图书总量、教学仪器设备达到或超过标准。

为满足更多中小学生享受优质教育的需要，根据市委市政府的统一部署，近年来，市教育局挥动大手笔，不断对现有校园进行扩容，在建的淮北一中东校区即将竣工，市第一实验小学西校区、市三实小高年级部和市首府实验小学东校区正在或已经启用，完成市濉溪路小学教育集团大门改建和校内粮校家属楼置换，市三实小南楼改造顺利开工。

发展坦途已经铺设，教育巨轮正在起航。我市教育系统广大师生员工有信心、有能力在市教育局党组和教育系统党委坚强领导下，万众一心，铆足发展后劲，守好教书育人之初心，厚植立德树人之情怀，营造良好的教育发展环境，办好有温度的各级各类教育，以淮北教育人特有的姿态，助力开创中国碳谷·绿金淮北的新辉煌。



市教育局举办师德师风先进典型宣讲

各界力量认识到了“希望工程”的重要意义，对形成尊师重教早日普及义务教育起到了推动作用。

“两基”工作顺利完成，基础教育再谱新篇。1992年，濉溪县、杜集区率先跨入安徽省“基础教育先进县”行列，截止到1995年，淮北市适龄儿童入学率达99.4%，初等教育在校学生辍学率在2%以下，15周岁人口初等教育完成率达98%，17周岁人口初等教育完成率达96%，青壮年文盲率下降到2.9%。1996年，我市各县区都顺利通过了“两基”达标验收，完成了基本普及九年义务教育、基本扫除青壮年文盲的任务，全市的教育上了一个新台阶、新阶段。

2000年4月20日，我市成功召开了全市教育工作会议，会议下发了《中共淮北市委淮北市人民政府关于深化教育改革全面推进素质教育的决定》等文件。

明确规定自1999—2000学年的第二学期开始，学业考试成绩一律取消百分制，代之以“优秀”“良好”“一般”的等级制。

为了更好地检测素质教育改革的成果，意见规定继续实行《小学生综合素质报告册》制度，小学教师要精心撰写有针对性的评语，激励学生奋发向上。在小升

初阶段，淮北市继续实行免试升入初中的制度。

全面纵深推进素质教育，“均衡化”发展迈开新步伐。1997年，我市加强薄弱校建设，促进义务教育学校的均衡化发展，并逐步成为义务教育发展的关键战略。“十一五”期间，全市有小学350所，学生143820人；初中110所，学生75622人。推进义务教育均衡发展关乎每个学生的前途、家庭的幸福，对于推动教育事业的发展、促进教育的公平有着重大的意义。为此，淮北市大力实施城乡教育一体化改革，按照办学条件、师资条件、管理水平和教育质量“四个基本均衡”的总体要求，淮北市不断加大布局调整力度，优化教育资源配置，通过义务教育阶段学校标准化建设、新建住宅区配建义务教育学校、优质学校与薄弱学校结对帮扶、组建教育集团等举措，加强薄弱学校建设，促进资源共享，义务教育均衡发展迈出重大步伐。

充分发挥名校、名园的社会效益和辐射效应，在新城区建立分校、分园，打造优质教育扩容“桥头堡”。市名校实施“分身术”，向新城区进军，市一幼成立了黎苑分园、华佳梅苑分园；市二幼成立了凤凰城分园、华松分园、仁和分园。当前，名校、名园分校（园）在新城区遍地开花，成为新城区教育发展的主力军。

目前，我市18所农村薄弱学校也与市教育局直属18所学校“一对一”结对，经常组织学校干部、教师到结对学校探亲，学习市直属学校治校、兴校经验，提高自身办学水平。我市各县区也进一步丰富结对帮助形式和内涵，提高薄弱学校竞争力，实现跨越式发展。

在帮扶薄弱学校方面，市直属学校出实招、传真经，注重硬件支援与软件提升齐上、理念更新与人文关怀并重。他们通过教师支教、送教下乡、联合教研、人才互动、资源共享等方式，全方位帮扶薄弱学校走上阳光大道。市教育局和市政府教育督导团定期对市直属学校结对帮扶薄弱学校工作进行检查指导和督导考核，为结对帮扶学校架起连心桥，推进薄弱学校跨越式发展。



淮北二中合唱比赛(资料照片)